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[摘要] 笔者从美国华裔的角度来简介李华伟博士成功之道和伟大贡献。他的经历，在在(件件)都是我们的典范。并期望鼓励在职贤才和后进, 能够传承他的学术思想、美德、和奉献精神。
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1 前言

感谢中山大学图书馆程焕文馆长、深圳图书馆和中国公共图书馆研究院吴晞馆长、广东省立中山图书馆刘洪辉馆长、中外知名教授、和图书馆界领导同道, 提供这么好的活动机会, 让图书馆界及李华伟博士亲友能欢聚一堂, 举行隆重的寿诞庆典和“李华伟博士图书馆学术思想研讨会”, 同时, 还有《李华伟文集》和《李华伟传记》首日发布会, 并首次颁发由李华伟博士在中山大学设立的旨在奖掖图书馆学专业学生的 “王肖珠纪念奖学金”。这项奖学金, 是对原岭南大学图书馆馆长王肖珠女士的最好纪念, 又可提携明日的图书馆人才的善举! 李博士荣膺多重庆典, 堪称实至名归！各位德高望重的同道, 高瞻远瞩的热诚, 举办高规格庆典, 意义非凡, 令我们非常感动钦佩！

2 图书馆界领袖, 海外华人之光
李华伟博士祖籍福建省, 诞生于广州, 广东地灵人杰, 造就很多伟大的名人, 李博士是全球图书馆专业人士都感到亲切的一位当代最具影响力的跨国华裔杰出图书馆界巨擘。是一位深受爱戴敬仰的图书馆专家, 笔者身为广东人, 更深感荣幸！

李博士的成功经历, 在在都是我们的楷模典范。他少年时期, 适逢抗战, 与中国共历艰辛中成长, 青少年时期, 接受中国传统文化孕育, 在台湾师范大学毕业后,  蒙其姨妈, 前岭南大学图书馆王肖珠馆长的指引, 负笈美国深造, 以优异的成绩进入美国匹兹堡大学一流名校, 凭吃苦耐劳和做事认真神速的能力, 获得1950年代匹兹堡大学图书馆馆长的欣赏和慧眼识英雄,推荐他进入图书馆学院深造, 使他的人生, 产生极为特殊的际遇。也让我们图书馆领域, 诞生一位巨擘。天资优异加上勤奋, 李博士很快在图书馆领域上崭露头角。成为华裔在美国的第一位大学图书馆馆长。集天赋、学识、经验于一身, 加上努力和实事求是的苦干精神, 又有抱负、魄力、和独到的眼光, 为图书馆带来革命性的改革、自动化、精益求精的服务、和史无前例成功的募款等等卓越业绩。并致力于国际图书馆交流合作, 从此登上事业的巅峰, 仕途畅达半个世纪。

纵观李博士成功的条件, 首先是他学术造诣深厚, 拥有教育硕士、图书馆硕士及哲学博士学位, 为他成为世界一流人才奠定了基础；第二，作为第一代华裔, 没有庇荫, 在美国白手起家, 获得成功, 李博士靠的是他具有天赋兼广博的学识, 有强烈的责任感, 待人热情, 打入美国图书馆界主流社会, 建立良好的人际脉络, 表现自我等社交能力；第三，李博士做事实事求是, 业绩辉煌, 成为华裔首位多所大学图书馆馆长, 对教育和现代化图书馆科技新领域建树良多；退休后又被美国国会图书馆礼聘领导亚洲部；第四，李博士匹大毕业后, 正逢美国急需有中国文化背景的人才担当图书馆职务的机会, 利用自己的专业知识、经验、和文化优势, 在美发展并开创国际图书馆访问学者、实习、特别是和祖国合作交流的计划； 第五，李博士数十年前即为受图书馆界尊重的知名人士, 有一代大师的典范；第六，精力过人的李博士, 每年密集的工作日程令人赞佩。他频频旅行国内外各地出席学术会议、演讲、培训、顾问等等活动, 仍能保持敏锐思维。笔记型电脑从不离身, 以随时掌握世界信息动态。诚如中山大学程焕文馆长和深圳吴晞馆长等所说---李华伟博士是享誉世界的图书馆学专家、卓越的图书馆领导者和沟通中美与国际图书馆界的学术使者。李华伟博士成就斐然, 著述等身, 道德文章, 天下共仰, 曾获褒奖无数, 被海内外共誉为 “经纬枢纽, 华美桥梁”。李博士是当今最具影响力的图书馆领域巨擘, 海内外华人之光和骄傲。

3 李华伟博士和华人图书馆员协会

笔者有幸于1978年在美国华人图书馆员协会认识李博士, 对他热心参与图书馆界义务的活动, 和他高效率的办事能力、才干、远见、敬业精神、和世界宏观, 非常敬佩！那年李博士当选为美国华人图书馆协会会长, 后历任理事和多个委员会主席, 并带领协会朝向协会宗旨：提升图书馆员和信息素养, 促进相互关注的理念、方针、实践、中美合作和交流与分享等有效途径, 为图书馆界作出意义非凡的策略和贡献, 以造福学者、学生和大众用户。

有人说, 人生最幸运是：上学时遇到好老师, 进入社会工作时遇到一位好导师, 我们在华人图书馆协会中, 遇到像李博士这样一位好导师, 非常幸运！

李博士曾经筹办过好几次在美国和其他各地的国际会议和研讨会。笔者体会到李博士做事认真, 文思敏捷, 身在数千里甚至数万里外, 运筹维握, 组织计划、邀请讲演者、安排与会者、和当地的合作图书馆高层的沟通协调等等, 显现高效率的工作方式, 给笔者非常深刻的印象, 钦佩不已。李博士有很强的组织能力, 他关注细节, 做事井井有条。一般人认为他是一位图书馆馆长,可能是以大事为主, 但是我感觉他在活动细节方面与当地主办机构, 协调得很好。大会都非常成功, 归功于李馆长的以身作则, 敬业的精神！  

李博士长时间在美国生活, 了解美国国情做事待人之道, 他不但提携他的部下, 对图书馆界晚辈, 特别是美国华人图书馆协会会员, 更是爱护有加, 和他谈话, 短短几分钟就可以学习到很多。李博士经常应邀在华人图书馆协会大会或美国各地分会演讲, 他勉励华裔图书馆专业人员, 重视管理人员的培育与成长, 提示高升之道, 鼓励晚辈深造, 充实自己, 和寻求更高职位。他也乐意与年轻人分享他的经验, 为会员个人指点迷津, 在岗位上做出好成绩。他勉励华裔图书馆员在美国立足, 必须踊跃参与图书馆协会专业活动, 支持同为华裔的同道, 打入美国图书馆主流, 定下目标, 每年至少出版一篇文章。他以身作则, 领袖风范, 极为图书馆界推崇敬重。我们感谢李博士为图书馆界奉献心力和巨大的贡献, 他敬业的精神, 和提携后辈的热诚, 令人永记铭心。李博士是我们海外华人的骄傲！他是大家贤明的指导老师, 精神支柱, 一代宗师！

当年李博士投入主流图书馆工作时, 美国华裔图书馆专业人员比例只占不到百分之二, 华裔可能有语言的表达能力、文化差异、族裔和性别等等因素, 只有极少数人能当上部门主管,能当上美国图书馆馆长和能当上图书馆高层的华裔真是凤毛麟角。李博士凭藉自己的实力, 辟荆斩棘荜路蓝缕, 打破玻璃天花板, 当上华裔第一位美国大学图书馆馆长, 不只和主流与华裔保持良好关系, 更深入美国主流社团, 当会员发生不公不义被种族歧视的事件时, 他敢于站出来, 为亚/华裔同道发声, 据理力争, 为华裔图书馆员出庭, 争权利, 主持公道。笔者感谢李博士对美国华人图书馆员协会会员的关怀, 而华人也因他的典范, 受到启发激励, 努力向上。李博士深信 “将相本无种, 华裔当自强” 的处事座右铭。近年, 已有好几位华裔图书馆精英, 应聘为各类图书馆的高层主管和馆长的职位, 追随李博士的脚印, 一步一步的往上高升, 华裔在图书馆界的地位逐渐提升, 这是一件可喜的现象, 李博士为大家建立了一个最佳的榜样, 他是最具影响力的图书馆翘楚, 令人景仰！ 

4 业绩斐然地领导俄亥俄大学图书馆和美国国会图书馆亚洲部

李华伟博士曾荣聘为美国俄亥俄大学图书馆馆长(1978-1999)、美国国会图书馆亚洲部主任(2003-2008)等职, 笔者有幸在自己图书馆事业的早期, 在美国华人图书馆协会就认识了李博士,那时, 他已是享誉世界的图书馆学专家, 美国华裔图书馆界的领袖和华人图书馆协会的先驱 。后来蒙其邀请, 曾应邀到以上两个大图书馆参观和与他的高层人员交流编目、连续性出版物、MARC(1981年)、还有元数据对资源的功能与运用 (2005 年) 等等主题。对李博士领导下的两大图书馆印象深刻。又蒙我的好友杨黄传嘉女士(Cathy Yang), 美国国会图书馆资深编目专家, 告诉我许多李博士在美国国会图书馆的成就。笔者略举李博士在两大馆影响深远的成就和贡献与大家共享。

李博士远大的抱负、理想和魄力, 在这两大图书馆中, 发挥到巅峰。他结合自己渊博深厚的专业知识和丰富的经验, 延揽人才, 熟练地拟订图书馆使命、目标、和政策, 建立制度、统筹经费、扩充馆藏和设备, 运用高科技自动化图书馆的崭新运作系统, 拟订无数成功的倡议, 提案, 建立访问学者和实习培训计划等等来建设他的现代化图书馆。李博士带领下属和同僚, 和校方及下属进行沟通, 领导管理与培养下属, 发掘人才, 提供在职进修所需的学识、技能和机会, 激励员工的自动性、积极性、和责任心, 提高团队精神, 馆内士气高昂。李博士的策略更包括着重时间管理、绩效考核、配合高科技, 改革重组并精简图书馆工作人员职务, 突破工作瓶颈, 重新安排工作人员职务, 提高效率。李博士他能融入美国主流社会开展人脉, 奠定日后募款的基础。各方面卓有成就, 成绩斐然。他领导的图书馆, 很快成为世界级的图书馆馆藏和服务, 不出数年, 更将俄亥俄大学图书馆发展成为美国研究图书馆协会 (Association of Research Libraries (ARL)) 全美120大型图书馆之一, 在俄亥俄大学建立美国第一所东南亚托存图书馆, 和傲人空前的募捐成绩等。李博士在图书馆界, 声誉远播,大家都希望李博士能到他们的图书馆当馆长！为了感谢李馆长对俄亥俄大学不朽伟大的贡献, 俄亥俄大学董事会特别在李馆长退休时, 将整栋新的大楼, 命名为“李华伟图书馆”。这是俄亥俄大学对李博士馆长最崇高的敬意, 这也是华裔图书馆馆长第一位在美国荣获此最高荣誉, 是我们最引以为荣的美事! 他辉煌的成就是有目共睹的, 对华裔和中外图书馆的贡献也是有口皆碑。李博士是当今华裔在美做事踏实成功的典范, 是我们的楷模！
自俄亥俄大学荣退后, 2003年, 李博士又被美国国会图书馆礼聘主持亚洲部最高管理职位。在国会图书馆中, 李博士再度发挥他在俄亥俄大学傲人的成就, 将业务重点定在几个大的创新计划策略上, 把亚洲部开发成为世界一流的图书馆, 扩大馆藏, 推动了亚洲部的组织管理重组, 拔擢人才, 加强服务, 馆际交流, 访问学者和实习计划, 发起募款筹建基金等新献。更重要的是, 李博士将构想变为事实, 如数字化国会图书馆亚洲部的珍藏等等。各项业务, 非常成功, 远远超出上层的期望。

李华伟博士是第一位华人任美国高校图书馆的馆长, 第一位有幸被美国大学图书馆命名的馆长, 也是美国国会图书馆亚洲部自1928年成立以来第一位荣膺该职位的美籍华人。李博士对华裔图书馆专业人员的启发、鼓舞、激励、和影响巨大。20世纪中叶, 在美国的亚裔很少有在馆长的职位, 更不要提有执掌高位的机会。李博士荣聘为俄亥俄大学图书馆馆长, 并成为美国一流大学第一位华裔图书馆馆长。华人能在美国的大学图书馆做馆长, 真的了不得。李博士从事馆长职位, 就是为了让下一代华裔能够更好地融入当地的主流社会, 而且必须做行政工作, 获得管理和决策权力, 从而能为更多的少数族裔争取到更多的权利及平等的机会。回顾少数族裔要克服语言及文化上的差异, 在美国图书馆领域服务, 得到认同, 往往要比同僚加倍的努力, 还不见得能有机会, 所以李博士的卓越成就和贡献, 实在难能可贵, 更是华裔的楷模！

5 身在海外, 心系华夏：促进中美交流合作和发扬中华文化
身为华裔, 李博士获得这么多国内外的崇高荣誉, 不只是因为有馆长的高位, 有权有势可以实现他的理想, 李博士可敬之处在于他的使命感, 也因为他有能力、魄力、责任心和影响力,才能完成他的另外两个重要使命, 那就是促进中美图书馆交流与合作和发扬中华文化。

李博士长期在美国图书馆界做馆长, 有傲人的成就, 他是一位难能可贵的全球性图书馆界领袖, 但他更有浓浓的华夏情。为促进国际交流, 扶助后进, 自上世纪六十年代以来, 他已经努力搭桥, 促进全球各地图书馆和中美图书馆交流和合作, 备受称许, 缔造了历史。李博士在图书馆界中付出热忱, 致力于推动创新项目, 包括交换或赠送图书、实习、培训、互访、参观、参加国际会议等等计划, 很多都是先前没人做过的项目, 这些持久性的模范项目, 非常成功。李博士在国际交流合作最突出的成就和影响深远的大贡献, 首推他在俄亥俄大学开展的培训图书馆人才的创举, 亚洲, 特别是从国内来的青年才俊, 很多都曾到俄大李博士的图书馆参观、培训、实习、和参加美国图书馆会议等, 接受栽培的青年才俊受益非常大, 回国后, 大多数已是图书馆高层或馆长级的领导, 李博士培养了许多图书馆界名人, 功劳簿上, 他是第一人。第二，由李博士推动、计划、筹备, 自1996年来, 成功地召开多届中美图书馆合作会议, 因此, 很多中国和美国图书馆间都建立合作互访等活动, 成果非常丰富, 李博士功不可没!  第三， 李博士积极在美国发扬中华和亚洲文化, 以他在美国国会图书馆的贡献为例,不但扩大馆藏, 引进数据库。他还和国内合作, 把美国国会图书馆的中文馆藏数字化, 现在美国国会图书馆看到的数字化的馆藏, 包括许多中文特藏、珍藏和孤本, 非常珍贵。这些, 都得归功当年李博士的努力争取和有效地运用高科技的成果, 可以说对美国的教育、文化、政治、社会和发扬中华文化有极大的贡献。

在美国图书馆领域成绩骄人的李博士, 他对中华文化有独特的认同感和亲切感, 以及他与祖国血脉相连的华夏情, 虽身在海外, 心系华夏。每次回国讲学访问, 他受到图书馆界的热烈欢迎, 尊重无处不在, 不仅感受到了祖国人民的热情, 让他倍感温暖, 体会到了祖国的巨大进步,更加强与中国图书馆界的交流合作, 尽力提供现代化图书馆管理经营的理念和方法, 协助提高图书馆硬体、软体、和联机的各项信息, 回国组织会议或在美国协助国内同道参加学术会议参观等活动, 成功地参与并促进中美交流、合作，加深了国际间对国内图书馆的认识,为中国在世界图书馆界的地位增光。更为亚洲多国推动创新, 建设现代化高科技的图书馆。

李博士努力推动中美合作, 热心地为图书馆的发展策划。他深具前瞻眼光, 提供客观、及时的建议及策略, 为多国图书馆建立现代化经营管理的基础, 阐释图书馆联盟的益处。李博士作风稳健踏实, 在他卓越的领导下, 能够在不同意见中凝聚共识, 表现天赋领袖的魄力, 使来自全国各省高校图书馆组成的委员会团队同心合作, 譬如笔者以下所举的图书馆联盟的例子, 这样的成就, 对中国, 美国, 以及世界的图书馆作业, 产生巨大的成果和深远影响, 贡献非常大, 由于有李博士, 中美双方建立很密切的关系, 不仅受到图书馆领域推崇, 同时得到主流社会、政府、及各界人士的重视与肯定。

1970年代, 正逢计算机技术革命, 李博士推动运用自动化科技改革图书馆的运作流程和服务。当时, OCLC 也在初创时期, 李博士带领俄亥俄大学, 成为OCLC主要骨干成员图书馆,为OCLC 和俄亥俄州图书馆与信息合作网(Ohio Library and Information Network, 简称OhioLink) 的成功, 付出很大的心力和贡献。俄亥俄联网 (OhioLink) 为俄亥俄州88所大学图书馆组成的资源共建共享联盟, 现被世界图书馆资讯界视为图书馆合作、集中经费、共建共享资源、利益互惠、和提供有效服务的典范。李博士介绍OCLC 和OhioLink给中国高校, 发展以共建共享资源的理念, 运用计算机操作, 多个图书馆联合组织管理方式, 提供共建共享馆藏、资源、人员、及服务为目标的联盟。中国高等教育文献保障系统 (China Academic Library & Information System，简称CALIS), 也是在李博士介绍推荐下规划建立起来的高校图书馆联盟。CALIS二十余年来成功地运作, 在全国发挥极大的功能和效益, 李博士为祖国的图书馆事业的发展, 奉献很大的心力和协助, 功不可没。
在回顾在美的心路历程时, 李博士总是会说：“图书馆事业是我喜爱的事业, 服务美国图书馆, 传承中华文化, 把中国的文化介绍给外国人是我一辈子的梦想”。虽然事业在美国非常成功, 但李博士热爱中华文化, 始终怀着一颗中国心。他的另外一个使命：要积极在美国发扬中华和亚洲文化, 扩充亚洲的馆藏、数据库、活动，让外国人能多了解中国和亚洲的传统文化。他的才干、使命感、责任感、和理想, 在美国国会图书馆服务期间, 发挥到最高境界。以李博士在美国国会图书馆的贡献为例, 不但扩大馆藏引进珍贵的数据库, 把亚洲部的馆藏发展成为世界级的馆藏, 他还和国内合作, 把美国国会图书馆的中文馆藏数字化, 现在美国国会图书馆看到的数字化的馆藏, 包括许多中文特藏、珍藏和孤本, 非常珍贵。这些,都得归功当年李博士的努力争取和有效地运用高科技的成果, 可以说对美国的教育、文化、社会和发扬中华文化有极大的贡献。数字化馆中珍藏, 用户可在馆中或利用国际互联网查阅和下载资料, 他希望如果外国人对中国和亚洲各国的文化, 有进一步的了解, 可以塑造和谐的社会。美国国会图书馆数字化东方资源的伟大的工程, 造福全世界的学者, 李博士发扬中华文化, 功不可没。

李博士是中美图书馆界合作交流的重要功臣, 更是将中华文化推向美国图书馆的重要推手。中国图书馆发展史书上, 将留下永远的美名！

6 文章盖世，著作等身

今天，各界的嘉宾和广东同道, 共同为李博士庆生, 同时也是《李华伟传记》和《李华伟文集》新书发布会。从书中, 我们将分享李博士人生难忘的心路历程, 神乎其神的专业才智。载誉登峰, 文章盖世的李博士, 乐于分享他的人生经验和心得, 他的热心, 不是一般人所能有。笔者与李博士认识于美国华人图书馆协会, 同为华人服务30余年, 见面机会不多, 但常拜读他的文章, 对李博士的才智、学识、理念、成就、和贡献, 非常敬佩！ 很热诚的期待早日拜读这两部巨著。

笔者曾亲聆李博士无数的演讲和拜读他的文章, 又非常荣幸, 最近获得李博士赠送他所著的两本图书馆学宝典：《图书馆学的世界观》和 《现代化图书馆管理》。拜读他的不朽的大作, 如获无价之宝。据说《李华伟文集》将包含比《图书馆学的世界观》更多近年的文章, 真是难能可贵。《李华伟文集》是图书馆五十年来最值得一读的文集, 将是图书馆数十年来, 突飞猛进的历史见证, 从中获得启发, 从中获得成长。 李博士广博的学识, 融学者的才智和管理经验于一体, 崇高的志向, 宏图大略, 引领潮流, 加上累积多年从事管理顾问的经验、心血、汗水，完成的巨著, 丰富的内容, 务实的分析, 将造福无数从事管理岗位的图书馆专业人才, 使大家知道要掌握哪些管理技能、如何培养自己的领导能力等等。 特别是现代图书馆的角色也在转型, 面对的不再是传统式的图书馆, 因应科技的发展, 读者使用方式的改变, 图书馆馆舍的设计, 服务的重点, 也应跟上读者使用图书馆的变迁而设计, 达到发挥图书馆整体功能的目标。李博士把理论、实践、经验、成功之道, 充分教导我们。给我们启发, 读之将受益无穷, 定必造福无数图书馆精英。
7 全球图书馆界领袖, 集荣耀与褒奖于一身

李华伟博士集学者、教育家、图书馆专家和卓越的图书馆领袖于一身, 是中、美与国际图书馆界的使者。世界上著名大机构, 争相聘请他为顾问。多次兼任联合国教科文组织、联合国发展计划、加拿大国际发展及研究中心、中国高校、OCLC等机构有关图书馆发展项目的顾问和访问学者。李博士曾担任过美国图书馆协会理事及国际关系委员会亚洲太平洋地区小组主席、美国华人图书馆员协会会长、俄亥俄州图书馆学会理事、俄亥俄图书馆委员会委员、中美图书馆合作项目评审专家等职位。

李博士是一位难能可贵的全球性图书馆界领袖, 他备受推崇的专业精神, 凭的是他渊博深厚的专业学识, 政绩, 付出与热忱。他一生在国际图书馆多个协会获得国家级及国际级奖项无数。从这个角度来看李博士的成就, 跨越了种族障碍, 他为图书馆界服务的成就和贡献, 得到图书馆领域主流的认同, 他在图书馆界中集荣耀与褒奖于一身, 他是首位华裔图书馆馆长荣获俄亥俄图书馆名人殿堂的最高荣誉, 他也是第一位被美国大学图书馆以他的名字李华伟命名的图书馆馆长。其他特大奖还包括：美国新闻署 “杰出服务奖”、美国图书馆学会 “国际关系卓越贡献奖” 和 “杰出理事奖”、美国华人图书馆员协会 “杰出服务奖”、亚太美国图书馆员学会 “杰出服务奖”、俄亥俄州图书馆学会 “杰出会员奖”、“俄亥俄州图书馆名人榜”及 “中国图书馆学会荣誉会员” 等众多褒奖。 李华伟博士的名字荣登上《世界名人传》、《美国名人传》和《美国教育界名人传》, 集如此多的荣誉于一身, 李博士创造了其个人的荣耀, 更是所有华裔的荣耀, 李博士在华裔图书馆专业人员中堪称是第一人, 他将青史留名！

8 结论：鼓励在职和后辈才俊, 效法李华伟博士

著名的政治家李光耀先生是当代智者, 2011年7月11日在新加坡演讲, 他说过的话有一句成了世界名言。他说, 领导者特质是天生的, 他不相信可透过教导产生。他认为, 你可以教导一个人成为一名 “管理者”, 但不是成为 “领导者”。李博士天赋领袖才能, 加上后天的教育、厉练、努力、和实事求是, 印证了李光耀的名言, 李博士是真正的 “领导者”。

李博士功绩卓著, 为华裔在图书馆界争光, 不仅有助于华裔融入主流社会, 而且还提升全美各族裔在图书馆的共同地位。身为华裔, 笔者亲身感受被了解和受人尊重之重要性, 正如李博士对我们的图书馆管理经营所做出的贡献, 他非常辛勤地工作, 他乐意帮助别人, 希望他人能成功, 不管你是什么阶层, 李博士对人都很亲切、很照顾、很关心, 很有智慧与领导的魅力。他常说地位是争取来的, 他希望华裔能被看得起，实际上他也真正把华裔的地位带上了更高一层楼, 由于有李博士为典范, 美国华裔图书馆界, 近年来, 人才辈出, 展现他们的理念, 能力, 负起责任, 加入管理高层的职位, 在多元的美国族裔中, 确立华裔在图书馆领域主流中的地位, 这是一项非常可喜的现象, 也是受李博士成就和贡献的庇荫。

美国华裔在图书馆领域有四大优势：一是精通中英语言；二是熟悉中华文化；三是有前人披荆斩棘, 奋斗的成果, 美国机构现支持平权法案, 机会平等并鼓励妇女和少数民族申请职位,比起上一世纪, 平坦得多； 四是血浓于水, 回馈祖国。这四点, 能让华裔更好地融入当地的图书馆主流社会, 而且也能让他们更好地发挥才干。因此, 华裔图书馆专业人员, 特别是新生代, 现在的问题不仅是融入当地主流社会, 而以李博士为榜样, 促进国际交流合作, 帮助美国图书馆更好地研究中华/亚洲传统文化, 提供一个和谐的社会生活环境。达到李博士的理想境界。

李华伟博士五十余年致力于服务图书馆领域, 成就非凡, 并提升华人地位。我们应该效法李博士的华夏情和中国心, 以拥有中国的血统和中华文化背景, 感到自豪, 同时, 也要激发心中的 “责任感” 和 “使命感”, 李博士感人的奋斗史, 傲人的成就和贡献, 回馈乡梓, 做出了显赫业绩。李博士就是我们的典范, 他是我们效法的楷模。

旅居在海外或出生和成长在海外的华裔图书馆专业人员, 感谢广东图书馆界的同仁发起“李华伟博士图书馆学术思想研讨会”, 鼓励大家来写以李华伟博士成就和贡献的文章, 加上李博士的两大巨著, 将有助于留下李博士成功文字纪载, 传诵后代, 受惠者将难以统计。

值此大庆之日，笔者感谢李博士在图书馆专业领域的杰出和巨大贡献, 对他的的眼光、人格与才干, 魄力深为钦佩。人生三不朽:  立德、立功、立言。李博士都做到了。我们用「高山仰止，景行行止，虽不能至，心向往之」来尊崇李博士。他是我们的典范, 是当今最有影响力的华裔图书馆翘楚！希望中外图书馆精英, 受李博士精神感召, 在图书馆领域、国际交流合作上提供经验、努力和奉献。

笔者因先前已有其他任务, 并为华人图书馆协会, 南加州分会筹备加州图书馆协会2011年会, 不得分身, 很遗憾未能亲身莅临致贺, 但在11月17日, 将神游为李博士举行的研讨会庆典, 想像在众多位亲友、中外官员及图书馆领导见证下, 冠盖云集, 敬意油然而生。自笔者参加美国华人图书馆协会以来, 李博士就已经是响当当的领袖。今日有此机会, 特撰此文为贺, 期望大家相互勉励。借此机会,祝李华伟博士寿比南山、福如东海、 健康、愉快、长寿！并预祝各项庆典和李华伟博士学术思想研讨会圆满成功！谢谢大家！
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