　　2021年是中国共产党成立100年，是“十四五”规划的开局之年，是文化和旅游部对公共文化服务体系建设示范区的复查之年，也是文化和旅游部对图书馆的评估之年。
　　东城区委、区政府历来高度重视文化建设，为切实落实“崇文争先”要求，努力打造“五个东城”——“文化东城”“活力东城”“精致东城”“创新东城”和“幸福东城”。对此，我们图书馆必须要有担当，必须要自我加压，必须干在实处，走在前列。
　　面对2021年的形势与任务，东城区第一图书馆将继续突出党建引领业务的工作思路，调动馆员参与服务读者的积极性与主动性，推进事业可持续发展。
　　2021年的重点工作有：
　　1、巩固主题教育成果，进一步聚心凝力干事业
　　加强政治学习，业务学习，从讲政治角度推进事业发展。
　　尝试推出馆员导读系列，为馆员钻研业务、施展才华提供平台，营造宽松氛围。
　　2、争取上级支持，努力改善硬件环境与软件环境
　　针对硬件上的短板，积极呼吁与争取上级的重视与支持。
　　力争缓解书库空间严重不足的短板，解决展厅不能为图书馆业务服务的弱项。
　　3、文献建设注重纸本数字并行，以用为主
　　在王府井书店读者选书常态化的基础上，延续2020年推出的故宫以东书香之旅---读者选书系列活动选择项目，选择东城区具有文化地标性质的中国书店、三联书店、涵芬楼、故宫书店、人民文学出版社书店、语文出版社书店、化工出版社书店、世界知识出版社书店、北京人艺戏剧书店、南锣书店等18家或20家书店，通过预约报名，组织读者周六参与。力争上2020年的基础上，加大文旅融合，在推进文化事业发展同时，为文化产业的发展贡献力量。选书活动中，适度与阅读推广、读者活动相结合，提升读者参与文献建设的现实获得感。满意度，提高图书馆美誉度。全年计划采购图书1.5万种、3.5万册。
　　继续优化区馆期刊品种，加大街道馆、服务点的期刊投放量。加强专题数据库建设，及时充实新内容，宣传新内容，提升利用率。
　　4、日常服务要提升读者满意度
　　考虑到疫情防控常态化的要求，适时调低日常阵地服务的数据指标，提升线上阅读、线上服务的指标。 
　　目标：办证2000个，到馆30万人次，外借20万册次。
　　书香东城数字阅读平台点击量达到400万次，资源下载60万次，网站页面点击量达到60万次。微信公众号关注量达到1万个，点击量达到6万次。
　　5、分馆工作要进一步提升效能
　　目前有三个合作分馆、11个街道图书馆、一个直属分馆。
　　进一步深化社会化运营的探索与实践。尽快推动化工书店分馆重张，提高隆福寺更读书社分馆、化工书店分馆的服务效能，提升王府井书店分馆的数字阅读利用率。完成合作分馆工作手册。
　　加强对合作分馆的监督检查。
　　加强对10家街道图书馆的巡查力度，加强有针对性的培训，发现问题，及时通过区文化旅游局协调解决。
　　6、阅读推广要体现社会主义核心价值观，引领阅读风尚
　　树立阅读推广是图书馆的核心业务服务之一的理念。是落实与持续推动线上服务与线下服务结合、网络服务与阵地服务整合、纸本阅读与数字阅读融合的手段与方法。
　　突出图书馆阅读推广的专业性特征。2021年要重点在专题书目整理、优秀图书推荐上下功夫，强本领、显身手。
　　要通过阅读推广活动，吸引更多读者了解图书馆，走进图书馆，利用文献资源，提高阅读能力，开阔眼界，丰富生活，陶冶情操。
　　要在阅读推广活动中，要更加注重坚持社会主义价值观的鲜明导向，要传承中华优秀传统文化，要传统社会主义先进文化。区馆、直属分馆、合作分馆达到300场次以上。
　　重要活动是纪念建党100周年主题教育实践特色活动。
　　一是推荐主题图书，在“书香东城”数字平台设立网上主题专架，在图书馆外借部设立主题专架;
　　二是组织知识竞赛。利用“书香东城”数字平台开展专题知识竞赛;
　　三是举办专题讲座，利用“书海听涛”作家与读者见面会开展线上和线下活动;
　　四是组织开展红色经典篇章诗歌朗诵会
　　7、学术研究要助力服务升级
　　1、加强培训。通过自学与集体学习相结合，网上与现场相结合，提高学习针对性，结合业务布局、事业发展，不同岗位的馆员在完成共性化学习的基础上，要注重岗位需求特点，缺什么，补什么。
　　2、积极参与首图课题服务。作好网上参考咨询服务。
　　3、鼓励馆员撰写论文。
　　4、结合本馆特色文献、及图书馆特点，寻求合作单位，获得资金支持，设计开发相关的文创产品。
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