一、日程安排
	3月14日
上午8：20-9：00 报到
上午9：00-12：00 
主题：寻找创新的规律与方法—TRIZ理论剖析（肖沪卫）
目的： TRIZ中的发明原理是对不同领域的已有创新成果进行分析、总结，得到的具有普遍意义的经验，这些经验对指导各领域的创新都有重要参考价值。掌握了这些规律，就能能动地创新并预见未来，大大加快创新的进程，得到高质量的创新产品。通过本讲，培养学员创新的意识，了解创新的基本思路。
内容：（1）创新的意义；（2）TRIZ理论核心；（3）如何分析创新中的问题；（4）如何解决创新中的问题；（5）TRIZ理论的基本哲理。

	3月14日
下午14：00-17：00  
主题：专利系统知识与专利文献的撰写技巧（肖沪卫）
目的：创新的成果有价值，创新的过程很艰辛，没有保护就没有持续的创新。只有获得法律保护的创新，才会从市场上获取垄断性的利润。专利是创新成果的重要保护方式，而专利文献是必不可少的基础载体。无论是研发人员、法务人员、情报人员，还是专利代理人、律师，或者审查员及法官，只要涉及专利的开发、利用、保存、传播、诉讼等一切场合，都离不开专利文献。通过本讲，使学员从宏观上了解专利体系及其主要内容，懂得专利权利要求书撰写的基本技巧。
内容：（1）专利情报体系框架（文献、检索、分析、利用，专利战术分析与战略分析）；（2）专利制度的主要内容（专利的创造、运用与保护）；（3）从发明到专利（主体、客体，发明的三要素，可以申请专利的产品与方法，专利池）；（4）从专利到文献（申请专利需要写哪些文献，专利说明书的组成与作用）；（5）权利要求的撰写技巧（独立权利要求与从属权利要求，产品权利要求与方法权利要求，前序部分与特征部分，主题的变换，限制词的变换，分项与合并）；（6）专利文献的递交、审批、实施与保护（专利三性、专利权三性，优先权、同族专利、国际申请、许可的三种方式）。

	3月15日
上午9：00-12：00
主题：专利检索方法与流程分析（肖沪卫）
目的：专利检索是一种基础能力，决定着研发和专利情报研究的水平高低。各国因未检索专利文献、使研究课题失去价值，每年造成的损失数以十亿计，间接损失就更多了。创新整个过程都需要专利检索，这样才能研发时避免重复开发与资金浪费，申请专利时了解自己的想法是否已经被别人实现，产品上市时避免侵权纠纷。通过本讲，使学员初步掌握专利检索的基本流程与方法，纠正当前社会上在专利检索方面存在的各种错误。
本讲内容：（1）检索需求分析（三大类需求及其解决的问题）；（2）检索主题提炼（三种检索路径对主题分析的要求，如何从用户提供的材料中提取概念词）；（3）检索范围确定（三种范围的把握）；（4）检索数据库选择（三大类数据库特点及其选择标准）；（5）检索策略的制定（主题概念表达成检索词的基本方法，运用关键词与分类法的技巧，提高查全率和查准率的基本方法）；（6）结果检验和策略调整及其文献的筛选；（7）检索案例实战。

	3月15日
下午14：00-17：00  
主题：专利查新流程分析及其报告的撰写（肖沪卫）
目的：专利查新是国际上广泛采用的查新形式，在技术研发、引进转让、专利申请、侵权诉讼、出口贸易等方面应用十分广泛，代表着科技查新的发展方向，也是提升现有科技查新水平的重要抓手。通过本讲，使学员初步掌握专利查新的基本方法，学会判定发明创造的新颖性和创造性，初步学会撰写专利查新报告。
内容：（1）分析查新需求（专利申请、专利审查和专利诉讼中的查新需求）；（2）分析技术主题（剖析查新文件，确认主题内容，分析单一性，提炼主题概念，技术主题的识别和概念词的表征）；（3）判定实用性（判断原则、判断方法）；（4）检索相关文献（分析检索目标，选择检索范围，制定检索策略，评价检索结果，获取对比文献）；（5）新颖性分析（对比文献的选择，特征的划分、判断图解，判定原则：单独对比，相同否定，具体否定一般；判定方法：相同内容，上下位，惯用手段和数值范围的比较）；（6）创造性分析（对比文献的选择，判断图解，判断发明创造性时需考虑的因素，判定原则：整体判定，技术人员立场，申请日以前技术相比，实质性特点和显著进步；判定方法：一般，直接，特殊）；（7）专利查新报告的撰写（查新报告结构，结论对比及其撰写方式，类型标注）；（8）专利查新案例介绍；（9）中、美、日、PCT、EPO专利查新报告的获取与剖析。

	3月16日
上午9：00-12：00  
主题：专利侵权查新方法及其报告的撰写（肖沪卫）
目的：产品上市或出口都存在侵权风险，即使有专利的产品也不例外。面对专利侵权纠纷日益频繁之势，一方面应提高专利侵权的防范意识，另一方面即使在被控侵权之后也应采取合理措施化解侵权纠纷。在众多知识产权问题解决方案中，专利侵权查新已成为非常重要的环节。通过本讲，使学员初步掌握专利侵权查新的基本方法，初步学会撰写专利侵权查新报告。
内容：（1）主动侵权查新与被动侵权查新（专利侵权构成要件，如何划分专利特征，全面覆盖原则与等同原则运用技巧）；（2）主动侵权查新的检索依据、时间界限、地域范围和侵权判断依据；（3）主动侵权查新分析与报告撰写（判定原则、判定方法、判定图解）；（4）被动侵权查新分析与报告撰写（判定原则、判定方法）；（5）化学发明的单一性、新颖性、创造性和侵权分析；（6）专利侵权查新案例研究。

	3月16日
下午14：00-17：00 
主题：专利法律状态与同族专利查新（瞿丽曼）
目的：学习专利法律状态与同族专利检索的基本概念、检索技巧、分析方法及应用实战等，学会解决专利权转移、专利诉讼、技术转移等事务中的专利法律状态问题；学会获取语言熟悉的等同专利、了解专利技术演变、产品侵权地域范围、专利技术引进/转让的必要性、专利技术的市场布局等。
内容：（1）概念与意义；（2）主要的国内外数据库；（3）专利法律状态与同族专利查新报告应用场合；（4）专利法律状态与同族专利检索与分析技巧；（5）专利法律状态与同族专利查新报告撰写；（6）专利法律状态与同族专利查新案例研究。

	3月17日
上午9：00-12：00  
主题：专利数据库与检索技术最新进展（肖沪卫）
目的： 专利数据库是一切创新的知识源泉，公益性数据库大量涌现，商用性数据库不断改进检索与分析功能。熟悉这些工具，运用好这些工具，就能在创新的海洋中以最短的途径找到最想要的珍珠。通过本讲，使学员了解最新免费专利数据库、化合物结构式检索方法及检索技术最新进展。
内容：（1）最新免费专利数据库检索技巧（主要引荐最新产生的带智能检索和分析功能的五个数据库）；（2）检索技术新发展运用：语义检索、图像检索、智能检索、多语种检索；（3）化合物结构式检索方法及其免费数据库；（4）组合物检索和生物序列检索；（5）专利引文检索（专利引文的概念、类型、用途、标注方式，专利引文数据库检索及其比较）。

	3月17日
下午14：00-17：00 
主题：外观设计查新与侵权分析（路 炜）
目的：通过本期培训，学员将深入理解外观设计专利的保护范围及其实质性授权条件，全面掌握国内外主要相关数据库的检索方法，并结合具体案例学习外观设计查新与侵权检索的流程、方法、判定原则及其应用。
内容：（1）外观设计保护客体和保护范围的确定；（2）外观设计专利申请和授权的实质性条件；（3）外观设计分类及其检索方法；（4）主要免费外观设计数据库检索方法；（5）ORBIT数据平台14个国家和地区外观设计一站式检索介绍；（6）外观设计查新与侵权检索；（7）相近似判断的主体、原则、基准和方式；（8）外观设计专利无效宣告请求审查中的证据认定规则；（9）外观设计侵权判断规则与诉讼案例分析。


 
二、主讲教师
肖沪卫：研究员，教授，国家专利信息领军人才，国家知识产权专家，上海市政协委员，上海科技情报学会秘书长，上海市注册咨询专家，国家新产品评审专家，上海科技成果转化促进会特聘专家，从事专利情报与专利查新咨询20余年，领衔完成多项市级或国家级相关软课题项目，主编《科技查新研究与实践》、《专利地图方法与应用》等专著，具有丰富的教学经验。
瞿丽曼：上海科学技术情报研究所技术情报部副主任，全国首批专利信息师资人才，在专利情报研究、专利查新、科技查新、科技项目后评估、产业情报研究等方面具有较为丰富的实践经验，承担多项国家级和市级软课题项目研究，领衔制定上海市《基于科技项目绩效评估的技术分析操作规范》、承担国家知识产权局《专利信息服务规范》研究等。主要参编论著：《科技查新：研究与实践》、《专利地图方法与应用》、《情报的记忆》等。
路 炜：副研究员，上海科学技术情报研究所高级项目主管，长期从事专利情报的研究与咨询，完成多个市级或国家级相关软课题研究，用户覆盖各地知名律师事务所、著名公司、司法鉴定机构等，咨询意见多次被国家知识产权局或公检法机关采纳，具有丰富的实战经验。
三、相关资料与优惠
（一）免费提供课件
（二）肖沪卫主编的《科技查新研究与实践》书涉及本讲座部分内容，8折购买。
（三）向参加者5折提供《专利地图方法与应用》一书
本书是我国第一本带有原创性成果的关于专利地图的系统化专著，分总论、方法、图形、软件、应用和案例六大篇，构筑专利地图分析的完整框架和方法体系；全面深入阐述专利地图流程分析、要素分析、申请人分析、发明人分析、区域分析、分类分析、专利技术生命周期预测、核心专利分析、引证分析、功效分析、专利权利要求分析、组合分析、专利地图解读和专利地图报告撰写等方法；介绍用EXCEL软件、中献软件、恒和顿软件、台湾连颖软件、TDA软件和Aureka软件制作专利地图的技巧；剖析专利地图在专利战略、技术研发、竞争情报、企业并购、技术预见和技术路线图制定方面的应用；介绍燃料电池、太阳能电池、风力发电、生物芯片、量子点、柴油机减排、船用内燃机、纤维素乙醇燃料酶、维生素C生物转化、基因治疗、干细胞、聚乳酸等技术以及日本Sony公司、丹麦Vestas风电等公司的具体应用实例。本书结合具体案例进行内容解析和报告示范，具有很强的操作性，基本涵盖了专利地图技术的发展现状、趋势、制作方法、软件工具、应用案例等，充分反映当代国内外专利地图研究与应用的最新进展。
本书肖沪卫主编，顾震宇副主编，100-110万字，600页，42印张，彩色印刷，每本245元。
（四）新书预告：《专利查新与专利分析》肖沪卫主编，瞿丽曼、路 炜副主编
本书是带有原创性成果的关于专利检索、专利查新、专利侵权分析的系统化专著，分资源、检索、查新、分析、应用和案例六大篇，构筑专利查新与专利分析的完整框架和方法体系。资源篇全面扼要概括国内外专利数据库及其特点，介绍最新免费数据库。检索篇深入剖析专利检索需求链，揭示专利检索的各环节及操作技巧，特别针对化合物详细介绍最新免费数据库和图像检索方法。查新篇全面介绍各种专利查新和检索报告的撰写实务，包括专利查新流程分析与报告撰写、专利侵权查新流程分析与报告撰写、专利法律状态查新流程分析与报告撰写、同族专利查新流程分析与报告撰写、专利二次开发查新流程分析与报告撰写和自主知识产权查新流程分析与报告撰写。分析篇分为时间序列分析、共现分析、引证分析、聚类分析、专利指标分析、专利技术生命周期分析和专利预警分析等内容，并介绍了国内外各种最新的分析软件。应用篇说明专利查新与分析在专利申请、技术研发、产品出口、项目投资、企业并购、竞争情报、市场分析、专利审慎调查、研发人员管理、寻找合作伙伴、贸易预警、技术引进与专利转让、技术预见和专利诉讼等方面的应用。本书结合具体案例进行内容解析和报告示范，具有很强的操作性，基本涵盖了专利查新与专利分析的发展现状、趋势、制作方法、软件工具、应用案例等，充分反映当代国内外专利查新与分析的最新进展。
四、时间地点费用
时间：2013年3月14日-17日4天；上海报到14日早晨8：20，9：00点上课）；外地学员建议13日宾馆报到（具体宾馆可以帮忙安排，食宿费自理）
  地点：上海市浦东科技进修学院（ 上海市浦东南路1341弄12号，八佰伴商城附近）
推荐宾馆：汉庭酒店（上海陆家嘴浦东南路店），浦东南路1466弄30号；
维也纳酒店（上海陆家嘴店），潍坊西路73号。
  交通：飞机场、火车站均可换乘地铁2号线、4号线、6号线或9号线到“世纪大道站”。
  费用：培训费每人1950元。
五、报名办法
本班控制人数，请需要者在2013年3月6日前报名，额满为止。
上海市科学技术情报学会
倪炜瑜：电话：64455555-8401；e-mail：wyni@libnet.sh.cn
吴  磊：电话：64455555-8327；e-mail：lwu@libnet.sh.cn
夏  风: 电话兼传真：021- 64452501；e-mail：fxia@libnet.sh.cn
肖沪卫：电话：021-64455555转8304； 传真：021-64452003

          e-mail：hwxiao@libnet.sh.cn
详情见网站：上海行业情报服务网www.hyqb.sh.cn；
上海市科学技术情报学会 www.qbxh.sh.cn
上海情报服务平台 www.istis.sh.cn
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