　电子地图以其所包含的海量信息，丰富的呈现方式，成为许多人频繁使用的地图信息查阅方式。当前，电子地图巨大的市场“蛋糕”，让国内外众多知名网络公司、软件出版商在这一领域不断发力。国内传统地图出版社的电子地图服务落后于地图服务公司、网络公司、导航厂商。在电子地图蓬勃发展的趋势中，地图社如果固守原有的纸图出版，在不久的将来很可能被新兴的电子地图出版商取代。面对地图出版数字化的潮流，强手如林的竞争格局，国内传统地图出版社只有发挥自身优势，创新出版模式，才能在蓬勃发展的电子地图出版领域有所突破，有所作为。

　　电子地图，即数字地图，是利用计算机技术，以数字方式存储和查阅的地图。电子地图比例可放大、缩小或旋转而不影响显示效果。随着网络带宽的提高、数据库技术、多媒体技术等的发展，近年来电子地图发展迅速，势头强劲，均收到了良好的经济效益和社会效益。动态电子地图与传统纸质地图比较有着许多优势：

　　一是传统纸质地图由于版面的局限，其承载的信息量有限。而电子地图在理论上可以表示无限信息；二是纸质地图更新周期长、静态使用、制作成本昂贵等特征与广大使用者期盼信息动态更新、形式自由组合、使用便捷等需求明显冲突，而动态电子地图能够动态地更新相关数据，自动生成个体需求数据，操作简单快捷；三是纸质地图只以单一的地图语言平面展示显性信息，动态电子地图能以视频、音频、照片、文字、地图等多种形式来多角度、多尺度、多方位的表示各种信息。当然，电子地图也有其局限性，由于受计算机屏幕尺寸的限制，不能整体而清楚地显示整个制图区域信息。

　　网络地图服务现状
　　网络地图是指将电子地图产品放置于互联网、移动互联网等全开放的平台上，用户可在网络平台随时随地便捷地查阅所需地理信息。

　　调查数据显示，在美国有80%的互联网用户在使用网络地图，高居互联网服务的榜首。巨大的市场让网络地图的出版也蓬勃兴起，许多新兴的地理信息系统服务商、软件出版商和传统的地图出版商都纷纷在这一新领域发力。

　　国际上，谷歌、必应、Mapquest以及其他提供数字服务的商业实体已成为21世纪主要的网络地图服务者。以谷歌为例，其网络地图服务技术处于世界领先水平。谷歌地图能提供三种形式视图：一是以提供自然地理信息和社会经济信息为主的矢量地图（传统地图）；二是提供不同分辨率的自然景观卫星图片；三是地形视图，可以用于显示地形和等高线。Google Earth其功能主要结合卫星图片、地图以及强大的Google搜索技术，能快捷的搜索全球地理信息，还能提供实时的3D地形和建筑物，其浏览视角支持倾斜或旋转，可以测量长度、高度等丰富功能。

　　与国外相比，我国网络地图服务还有一定差距。目前国内地图出版商基本上只能做二维的线路地图，卫星地图在国内除了搜狗地图外没有其他地图服务商有类似产品，但搜狗卫星地图也只覆盖国内20多个城市。国内首家获得审图号的互联网地图服务厂商是北京图为先科技有限公司（Mapbar）。该公司目前已成为国内最大的在线地图及无线地图服务提供商，市场占有率超过80%，目前Mapbar地图联盟吸引了包括百度、搜狐、雅虎等2000多家网站的加盟。

　　由于起步晚、投入小，在网络地图产品开发上，目前国内还没有一家传统地图社实现全链条开发，特别在网络服务平台建设上几乎是空白。在电子地图出版领域，投入超过千万元的地图社全国屈指可数。中国地图出版社是国内较早进行电子地图开发的出版社。1994年中图社设立了计算机地图室，投入了大量资金购买设备，开发了众多电子地图集，但至今该社还没有自建的网络地图服务系统。

　　传统纸质地图与网络地图的发展空间
　　截至去年3月底，中国网民数量已达4.77亿，参照美国80%的互联网用户使用网络地图的比例，我国使用网络地图的人数达到3.8亿，再加上在9亿中国手机用户数量中将有一部分人使用网络地图服务，总的用户数十分庞大。

　　网络地图服务蓬勃兴起，虽然冲击了传统纸质地图的市场，但一时还难以取代纸质地图。一方面原因在于人们的使用习惯还未完全改变，加上传统纸质地图有携带便利性、信息丰富性、品种多样性等特点，传统纸质地图还有较大市场需求，短期内也不会消失，预计在未来10年到15年内，纸质地图还将占据统治地位。另一方面的原因是网络地图还有一定的局限性，主要在于其产品的阅读方式有局限性。计算机屏幕的尺寸和电子阅读器的大小限制了网络地图的显示范围，使读者在查看较大区域的地图时无法纵览全貌；而计算机屏幕和电子阅读器的显示精度也暂时无法同传统的纸质印刷地图相媲美。

　　但是随着网络技术的革新进步，电子设备的移动化，在可预期的将来，网络地图终将占据主导地位。

　　对传统地图出版单位开展地图在线业务的建议
　　加快改革体制
　　随着文化体制改革的深入，文化市场的开放，出版市场竞争日益加剧，地图出版也面临着同类出版机构和国内民营书商的夹击，如何在强手如林的竞争格局下生存和发展，成为地图出版单位无可回避的现实而紧迫的问题。但长期以来，在计划经济的强大惯性下，地图出版单位与主管部门仍或多或少地保留着封闭、自给自足的经营模式，很少能按照市场需求参与竞争。特别是在电子地图出版群雄并进的当下，作为电子地图开发后进者的传统地图出版社，如果各方权力的牵制太多，势将再丧失许多商机。因此，在新一轮新闻出版体制改革的大背景下，要加快地图出版社转企改制的力度，建立起“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的现代企业制度，成为真正的市场主体。

　　强化服务当地
　　地图社特别是地方地图社应以服务区域内的用户为重心，因为其最熟悉所在区域的地理、人文、政治、经济等方面信息。随着社会的发展，用户的需求也在发展，地图社应基于服务区域用户需求的变化及时更新电子地图产品和服务。地图社可以通过定期在线问卷调查、调研等方式，充分了解所在区域人口构成，比如，外来人口和当地人口的比例、不同年龄层人口比例、各类人的上网习惯、出行习惯和消费习惯等。通过调研了解当地群众的需求特点，面向用户开发数字地图产品，开展在线服务。

　　深化数据结构
　　面向客户的网络地图服务对地图社提出了更高要求，要求地图社不仅要制作出信息丰富、准确的地图产品，而且在内容多样性、浏览速度、界面的美观上都要有突出的表现。因此在发展网络地图中，在地图信息系统结构体系、信息获取和处理技术、安全保护、应用等策略上均要开展深入研究和建设投入。在各项建设中，地图数据库是关键。目前全国性地图数据库的建立虽然实现了无缝连接，但要进一步适应用户的需求，必须进行更深层次的数据结构化处理，探索数据结构化的方法和途径，通过建立地图知识法则，并同地图知识的挖掘相结合，把地图数据库建设引向深入。目前，福建地图出版社正加快建设一套完整的公开版地图数据库及实时更新机制，为未来开展数字地图业务打基础。该数据库具有快速提供应急地图保障、及时更新和调用、提高地图质量、数据安全管理、满足多比例尺输出等作用，可以为公开版地图印制、电子地图制作等提供应用，各类综合性区域电子地图集和专题地图集，城市电子地图，还可以此为基础在条件成熟时进行艺术地图集，卡通地图集、游戏地图集等特色电子地图的开发。

　　注重平台建设
　　传统地图社在开设自己的服务平台时，面临的主要问题是如何较快的获得用户的认知、认可。地图社可以自建服务网站，并做必要的宣传推广以提升网站知名度。地图社也可以与地方门户网站合作，在其界面上开设地图服务频道，借助其几百万甚至上千万的流量，吸引更多的人使用产品。在网站内容上，除了基本的指路图外，出版社还可以开发其他特色地图、特色功能服务，比如，卡通地图、艺术化地图等，还可提供与地图有关的人文、经济、政治等信息，增强用户的黏性。

　　创新赢利模式
　　目前在线地图网站的赢利模式主要有以下四种：地图标注、赞助商链接、品牌广告和付费排名。当前在线地图网站的收入基本来自企业用户，还未能实现向个人用户收费，赢利模式的单一。因此探索更多有效的赢利模式是地图社开展地图在线服务要解决的瓶颈问题。地图社除采用现已成熟的赢利模式外，可以进行电子地图衍生产品的开发，拓宽赢利渠道。例如，可以将电子地图与网络游戏结合，不仅能给用户耳目一新的感觉，也可以突破赢利模式单一的缺陷。

　　加大保护工作
　　当前地图社产品被侵权盗版现象较为严重，严重冲击了正规出版单位的合法利益。因此地图社在开发电子化产品时要注重自身数字的保密、加大版权保护力度。建议国家执法机构加大对侵权盗版行为的打击力度，更好的促进电子地图出版的规范化。

　　地图出版数字化的浪潮即将到来，传统的地图社在电子地图出版上虽起步较晚，但拥有自身的独特优势。为在将来的网络地图市场中站稳脚跟、拿下一块市场“蛋糕”，地图社应该在挖掘自身优势，创新服务产品，增强用户愉悦体验上下工夫。

